
彰化縣線西鄉曉陽國小 112 學年度第 2 學期公開授課教學活動設計表  

教學領域 國語 實施時間  40 分鐘  

活動名稱 心動不如行動 適用年級  四年級  

授課者 陳彥樺 地點 四年甲班 

學習表現  
2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

學習內容  
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-Ⅱ-2 順敘與倒敘法。 

Bb-Ⅱ-2 人際交流的情感。 

活動目標  

1.根據朗讀提示，以抑揚頓挫語調朗讀課文，體會文章中主角對話

時的心情感受。 

2.根據課文提問，了解故事的「背景、起因、經過、結果」。 

3.表達自己的生活或活動經驗。 

教學活動內容及實施方式 
時間 教學評量 

【第一節】 

活動 1引導活動——連結生活經驗 

一、教師提問，你曾經想做什麼事，最後結
果是成功還是失敗？（學生自由作答。
例如：1.我想學會騎兩輪腳踏車，最後
成功了。2.我想學自己煎蛋，最後失敗
了。） 

二、教師提問，想一想為什麼會成功（失
敗）？（學生自由作答。例如：1.我一
有空，就請家人陪我練習，雖然跌倒很
多次，但我還是一直練習，最後就學會
了。2.我想學用鍋子煎蛋，但又怕被熱
油噴到，一直不敢去做，所以到現在還
不會。） 

 
活動2分析標題 
一、教師提問，課文標題「心動不如行動」

可以拆解成幾個詞語？（「心動」、 「不
如」、 「行動」三個詞語。） 

二、標題中的「不如」是什麼意思？（「不
如」就是比不上的意思。課文標題強調
「心動」比不上「行動」，只有實際行
動，夢想才有機會開花結果。） 

 
活動 3課文朗讀 

一、教師揭示課文內容，請學生聆聽電子教
科書的朗讀節奏，默讀一次。 

二、配合電子教科書，用共同朗讀、分組朗
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讀、個別朗讀的方式，朗讀課文。 
三、讓學生配合故事中的情境，想像富和尚

與窮和尚的心情，以肯定、讚嘆、懷
疑、懊惱等情感的語氣讀出對話內容。 

 
活動 4試說大意 

一、教師提問，引導學生找到並圈出課文的關鍵詞

句。 

二、提問要點 

㈠富和尚、窮和尚為什麼都想去南海取
經？（富和尚與窮和尚都想學習更深的
佛法，因此想去南海取經。） 
㈡富和尚、窮和尚對於要去南海取經，各
自有什麼想法？有什麼準備？又有什麼
行動呢？（富和尚覺得路途遙遠，準備
不夠，所以沒有成行。窮和尚覺得想做
就要立刻行動，所以帶著水瓶和缽就出
發了。） 
㈢窮和尚到南海取經的過程如何？（窮和
尚雖然途中吃盡苦頭，但是以堅定的信
心，克服重重困難，終於到達南海。） 
㈣窮和尚取回經書後，做了什麼事？（窮
和尚送富和尚一部佛經，富和尚既感動
又慚愧。） 

三、串連以上問句答案，以簡短、明確、通
順的一段話試說本課大意。 （窮和尚和富
和尚都想到南海取經。富和尚準備多年
仍不敢出發，窮和尚只帶水瓶和缽就出
發，一路上雖然歷經千辛萬苦，但最後
終於完成夢想，順利取回佛經。） 
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資料來源 康軒文教事業出版公司。   

網站資源 1.窮和尚與富和尚 https://youtu.be/Qh8Cwh5NKyM 

2.作家簡介：清代成都文學大師─彭端 https://youtu.be/FDnglb_3e9w 

3.【教育】善念啟發立刻行動落實環保 https://youtu.be/Lb9Elqijyjc 

  

https://youtu.be/Qh8Cwh5NKyM
https://youtu.be/FDnglb_3e9w
https://youtu.be/Lb9Elqijyjc

